

# Многопрофильная инженерная олимпиада «Звезда» по истории

шифр

8 класс

# Заключительный этап Вариант 1

2022-2023

## Задания, ответы и критерии оценивания

## Задание 1 (3 балла)

Наибольшим политическим влиянием в правление Анны Иоанновны обладал

- 1) Бирон Э.И.
- 2) Миних Б. Х.
- 3) Остерман А. И.
- 4) Шереметев Б. П.

## Ответ 1

## Задание 2 (3 балла)

Как назывались потешные полки Петра І?

- 1) Измайловский, Семеновский
- 2) Измайловский, Преображенский
- 3) Преображенский, Семеновский

### Ответ 3

## Задание 3 (3 балла)

Последний дворцовый переворот в России совершила

- 1) Анна I
- 2) Елизавета І
- 3) Екатерина І
- 4) среди ответов 1, 2, 3 нет правильного

### Ответ 4

### Задание 4 (3 балла)

Что из названного относится к причинам Смутного времени?

- 1) недовольство крестьян ведением рекрутской повинности
- 2) пресечение династии Рюриковичей
- 3) введение правила Юрьева дня
- 4) реформы Избранной Рады

## Ответ 2

### Задание 5 (3 балла)

Что было целью создания второго ополчения под руководством Минина и Пожарского:

- 1) приглашение на престол королевича Владислава
- 2) ликвидация феодального угнетения
- 3) освобождение Москвы и территории России от иностранных интервентов
- 4) установление республиканского строя

## Ответ 3

## Задание 6 (3 балла)

Расположите в хронологической последовательности исторические события.

Правильную последовательность запишите в виде цифр, которыми обозначены события:

- 1) Полтавская битва
- 2) Гангутское сражение
- 3) Сражение у деревни Лесной
- 4) Ништадтский мирный договор

### Ответ 3124

## Задание 7 (3 балла)

Свод законов, принятый в правление Алексея Михайловича, получил название:

- 1) Судебник
- 2) Закон государства Российского
- 3) Русская правда
- 4) Соборное уложение

Ответ 4

## Блок 2

## Задание 8 (2 балла за каждый правильный ответ, максимум 16 баллов)

Из приведенных ниже списков российских монархов и их жен составьте супружеские пары. Примечание: для государей, имевших больше, чем по одной супруге, приведена только одна. Вторые, третьи и т. д. имена иностранных принцесс опущены.

Имена Монахов	Имена жен монахов
1) Алексей Михайлович	А) Александра Федоровна (Аликс, принцесса Гессен-
	Дармштадтская)
2) Иван IV Грозный	Б) Анастасия Романова
3) Александр III	В) Екатерина Алексеевна (Софья-Фредерика-Августа)
4) Петр I	Г) Мария Федоровна (Дагмара, принцесса Датская)
5) Иван III	Д) Наталья Нарышкина
6) Николай II	Е) Мария Федоровна (Софья Доротея, принцесса Вюртембергская)
7) Павел І	Ж) Софья Палеолог
8) Петр III	3) Евдокия Лопухина

Ответ 1 - Д; 2 - Б; 3 - Г; 4 –3; 5 - Ж; 6 - А; 7 - Е; 8 - В.

### Блок 3

## Задание 9 (13 баллов)

Определите на основании приведенного фрагмента название документа XVIII в. Датируйте его с точностью до года.

«Да не лишится дворянин или дворянка дворянского достоинства, буде сами себя не лишили оного преступлением, основаниям дворянского достоинства противным... без суда да не лишится благородного дворянского достоинства. Без суда да не лишится благородной чести. Без суда да не лишится благородной жизни... Телесное наказание да не коснется до благородного»

Ответ «Жалованная грамота дворянству», 1785 г.

## Задание 10 (20 баллов)

Существуют разные версии: либо ОНА была сделана ювелирами из Византии, либо из Средней Азии, или даже с Ближнего Востока. Согласно одной из версий, ОНА могла быть подарена ханом Золотой Орды Узбеком московским князьям, Пётр Первый, взойдя на трон, обощелся без этого обычая, и ОНА была сдана в Успенский Собор Московского Кремля. Кроме «основной» были и другие, созданные по ее образцу и посвященные разным историческим событиям. Среди них были Казанская, Сибирская, Алмазная. Казанская была создана через год после присоединения Казани, в 1553 году, Алмазная специально сделана для Ивана V мастерами московского оружейного завода и украшена бриллиантами.

Задание: О чем идет речь? Что еще вы знаете об этой вещи?

#### Ответ:

Шапка Мономаха. В 1328 году русские летописи впервые упоминают о ней в завещании Ивана Калиты. В нем в перечислении сокровищ названа «шапка золотая», и некоторые исследователи посчитали, что речь идет именно о шапке Мономаха.

Каждый день великие князья в ней не ходили. Украшение было ритуальным и использовалось только один раз, в день восшествия на престол. С окончанием торжеств, в соответствии со всеми необходимыми правилами, шапка Мономаха пряталась до следующего подобающего случая (она хранилась в царской сокровищнице). В обычные дни царь пользовался «ежедневным венцом». В 1682 году шапка по назначению использовалась в последний раз — при восхождении на престол Ивана V. Здесь имелся один нюанс. Вместе с Иваном V на престол возводился и его младший брат Петр Алексеевич, который в дальнейшем стал императором Петром I Великим. Для второго царя была изготовлена шапка-дубликат, или, как ее назвали, «шапка второго наряда». Сегодня эта шапка и шапка Мономаха хранятся в Оружейной палате в Кремле.

#### Блок 5

## Задание 11 (30 баллов)

Напишите небольшое эссе о Российском гербе, приведя в нем ответы на следующие вопросы.

- 1) Когда впервые и в каком качестве начал использоваться в России герб?
- 2) Какие еще гербы были?
- 3) Что означают все изображенные на российском гербе элементы.

Ответ: оцениваются не только знания по истории, но и умение излагать свою мысль, грамотность использования исторических терминов, других сведений, не предусмотренных вопросами.

- 1. Грамотность и точность использования исторических фактов, дат, имен и терминов; стройность, логичность изложения (10 баллов).
- 2. Выраженность собственного суждения, убедительность аргументации (10 баллов).
- 3. Творческий характер восприятия и осмысления темы. Оригинальность решения проблемы, аргументации (10 баллов).